

> 本期聚焦

城乡环境美 百姓俱欢颜

本报记者 张雯 文/图



要治标更需治本

曲靖市着眼城乡居民环境中的“脏、乱、差”等问题,坚持问题导向、目标导向、责任导向,考核导向,结果运用导向,以治脏治乱为突破口,以工程项目治理为抓手,以提升市民文明素质为根本,在全市全面实施治乱、治脏、治污、治堵,改造旧住宅区、改造旧厂区、改造城中村,拆除违法建筑和违法违章广告,增加绿化面积的“四治三改一拆一增”行动;在农村开展以“城乡清洁工程”为重点的改路、改房、改水、改电、改圈、改厕、

改灶和清洁水源、清洁田园、清洁家园的“七改三清”行动,人民群众的生活环境、生活质量、生活水平和幸福指数有较大的改善和提升。全市累计整治占道经营、乱摆乱放等城市乱象544万余件,累计查处违法建筑542.04万平方米,提升城乡居民环境行动各项工作名列全省前茅。

全面实施以工程建设为重点的城乡居民环境提升行动,围绕人民群众最关心、最直接的环境问题,按照缺什么补什么、坏什么

修什么的原则,从细小项目入手,花小钱办大事,通过小修小补见大成效,投资142亿元重点实施了以市政道路、城市公园、绿化美化、防洪排涝、“一水两污”、公厕建设、城市背街小巷及城郊接合部的车行道、人行道、绿化、亮化、美化等为主的213个工程治理项目和修整完善项目,在前期“治标”的基础上,真正做到“治本”,城市品质得到全面提升。

城乡处处换新颜

盛夏时节,曲靖市麒麟区胜峰大道,百花争艳,蝴蝶纷飞。曲靖市民徜徉在花海中,情不自禁地拿出手机拍下迷人的美景。

“近处鲜花正艳,远处青山环抱,我们生活在仙境中,幸福感油然而生。”清晨,正在河滨公园跳广场舞的市民伍女士面对如此美景,不由自主地停下脚步,啧啧称赞曲靖市在城乡提升战略中,大手笔绿化城市,给市民带来的“红利”。

曲靖高度重视城乡发展的宜居性,从城市市容环境卫生开始,

不断提升城乡居民工作生活环境和提高人民群众生活质量为核心,把“治脏”摆在首位,把“治乱”作为重点,区分城市、乡镇集镇和村庄,在全市范围内全面开展治脏治乱专项行动,突出重点,严抓严管,取得了立竿见影的效果。

在城市,突出治理乱搭乱建、乱摆乱设、乱停乱放、乱贴乱画、卫生死角、环境污染,规范沿街建筑立面,深入开展绿色创建活动,加大对“两违”行为的责任追究和处罚力度;在乡镇集镇,突出治理乡

容镇貌、集镇环境卫生、露天市场和占道为市、乡镇公厕脏乱,整治沿街建筑立面,推进集贸市场建设,配齐垃圾清运车辆,建齐生活垃圾中转处理设施,建立“两支队伍”;在农村,突出治理“三堆”乱放、垃圾乱扔、污水乱排、厕所脏乱,建立农村垃圾清运保洁收费制度,逐步推进“七改三清”;在高速公路、铁路沿线和河道可视范围内,坚决整治环境卫生,严格整治采石采砂场,治理恢复面山生态环境。

美丽乡村入画来

干净的街道、明亮的路灯、有序的车辆停放、规范的垃圾存放点……一幅幅整洁美丽的城乡画卷绽放在珠源大地。

夏日,麒麟水乡的荷花盛开,荷香飘溢,不时吸引游客前来赏景、游玩。

曲靖市持续深入抓好城镇“四治三改一拆一增”和农村“七改三清”,在城镇继续推进治乱、治脏、治污、治堵“四治”,提高精细化、专业化管理水平;结合棚户区改造、地下综合管廊、海绵城市

建设,统筹推进改造住宅区、旧厂区、城中村;持续加大两违建筑整治力度,坚决做到消除存量,杜绝增量;采取规划建设、拆违扩绿、拆墙透绿、见缝插绿等措施进一步扩大城市绿地面积。在农村,结合易地扶贫搬迁、农村危房改造和抗震安居工程建设,扎实推进改路、改房、改水、改电、改圈、改厕、改灶,实行人畜分离、厨卫入户,治理农业面源污染,清洁水源、清洁田园、清洁家园,切实改善农村人居环境。

开展人居环境提升“进校园、进社区、进家庭、进企业、进商户”

系列活动,组织党政机关、社区综治人员、学校兼职协管员、文明交通志愿者参与创建“千人行动·集中整治”主题活动,通过布置宣传展板、宣传车流动宣传、发放倡议书等多种形式进行全方位引导教育。组织干部职工和热爱公益事业的社会各界人士上街开展垃圾清扫、文明行为劝导、植树造林等活动,开展文明示范街、“美丽商铺”创建,提高市民参与度,营造了人人支持、全民参与的浓厚氛围。

“森林富源”扮靓城乡

“每年的五六月,乡镇街道林业站所都是紧抓雨季造林,并鼓励群众在道路旁边、河流旁边、沟渠旁边、房子周围开展植树。每年后所镇就要植树15万余株,树多了,空气和水资源就逐渐变好了。”谈起植树造林的好处,富源县后所镇林业站干部杨福高感慨地说。

近年来,随着“森林富源”工程的顺利推进,富源全县活立木蓄积450万立方米,林木绿化率50.4%,森林覆盖率保持在45.5%,林业产值达5.2亿元的目标稳步推进成现实。

为有效促进林木资源增长,夯实林业发展基础,带动山区林农致富,富源县按照“生态立县”战略要求,积极争取营林绿化工程项目,抢抓节令,确保在雨水充沛时节完成造林。2018年实施完成各类营造林工程项目建设4.8万亩,完成率达100%。面山植被恢复480亩,建设森林精品村庄2个并通过市级验收,森林采摘体验基地1个。

该县强化森林资源管理、森林防火、林业病虫害防治检疫及林业执法等保护管理,同步做好林木及苗木产地检疫、调运检疫和检疫复检,重点抓好松材线虫

病的防控和核桃病虫害防治。调查发现林业有害生物发生面积2.9万亩,防治面积2.9万亩,防治率100%。查获木材运输证、植物检疫证89份。检疫调出苗木59.7万株,检疫木材2457.4立方米,种子、苗木、木材的调运检疫率均达100%。产地检疫疫苗1781.85万株,面积74.82亩,种苗产地检疫率100%。全面强化生态公益林和天然商品林停伐的管理,落实管护责任,落实管护责任人521个。

“党的政策真是太好了,2017年以来我就到海田社区长坡集体林地进行巡山护林,从事生态护林工作至今快3年了,每年有8000元的收入,日子是一天比一天好了。”今年62岁的富源县胜境街道海田社区建档立卡贫困户生态护林员温培群高兴地说。

通讯员 曹振华

脱贫攻坚在行动

马龙多举措抓实就业促脱贫

本报讯(通讯员 柳发龙 记者 张雯)近年来,马龙区坚持把就业脱贫作为全区脱贫攻坚的重要抓手,以培训为依托,以就业为目的,落实帮扶政策,补齐就业短板,大力实施素质提升转移就业攻坚战。

该区根据扶贫大数据信息平台的数据,以乡(镇、街道)为主体,组织村(组)干部、驻村扶贫队员、就业与社会保障协管员等进村入户开展调查摸底,对未就业的贫困劳动力,重点调查年龄、健康状况、文化水平、培训愿望及就业意愿等信息,对已就业的贫困家庭劳动力,重点调查就业地、就业时间和收入情况,将入户调查的100541个劳动力就业状况信息录入《云南省农村劳动力转移就业信息平台》,安排专人动态管理,夯实农村劳动力转移就业基础。

强化技能培训,紧盯贫困乡、贫困村、贫困人口较多的地区,以就业为导向,围绕产业布局和人力资源市场开展有针对性的培训,培训后实现就地就业和转移就业。同时,对培训机构申请补贴开展的技能培训,要求组织贫困劳动力必须达到培训人数的50%

五星乡400余贫困户受益中药材种植



本报讯(记者 蒋贵友)经过两年多的努力,会泽县五星乡在特色产业发展脱贫攻坚上迈出坚实步伐。全乡种植中药材2110亩,总产值逾2000万元,带动400余户贫困群众增收致富。

2017年,会泽县五星乡与云南白药集团签订中药材订单种植对口帮扶协议,在五星乡大力发展中药材种植,双方通过建立“公司+政府+合作社+基地(贫困户)”的发展模式,由云南白药集团中药资源有限公司提供市场信息和技术培训,确定品种、数量和价格,统一标准,集中收购。五星乡政府按照公司需求,将种植面积落实到户、到地块,择优选定乡内专业合作社,认真抓好育苗基地、种植示范基地建设,负责好生产、管理、咨询、技术服务及收购、加工、配送等相关工作。

围绕群众脱贫和公司发展互助共赢的目标,五星乡采取干部带、群众跟、连片种的方式,结合各

村气候、土壤特点,因地制宜建立中药材标准化种植基地,以基地带动贫困群众发展中药材种植。在披戛村建立当归种植基地300余亩,在石龙村、竹箐村、干松林村建立金铁锁种植基地630余亩,带动全乡种植中药材达2110亩,其中金铁锁1000余亩、当归600余亩、草乌410余亩、白芨60余亩。

通过大力发展中药材种植,贫困群众除种植获得收益外,还可就近就便到基地务工。自2017年以来,金铁锁累计实现产值1600余万元,当归累计实现产值200余万元,草乌累计实现产值270余万元,全乡中药材总产值逾2000余万元。带动400余户贫困群众,户均增收2.08万元。同时种植基地累计吸纳150余户贫困群众就地务工,按每人每天70至100元计算,贫困户户均增收2000余元。

通过订单种植帮扶模式,贫困群众尝到了“甜头”,乐在了“心头”,对增收致富更有“盼头”。

韩学文兴业脱贫记

韩学文是马龙区月望乡深沟村委会赵家庄苗族村村民,3年来通过外出务工和饲养生猪、深沟鸡致富脱了贫。2018年底,韩学文主动向村委会申请退出贫困户。

韩学文在2015年被识别为贫困户,当年他没有掌握一项实用技术,妻子时常生病,儿子正在上学,一家三口的生计全靠他一人打拼,日子非常难过。

如何帮助韩学文脱贫,过上幸福的日子,成为扶贫干部心头的一件大事。通过入户调查,结合韩学文家庭实际情况,扶贫干部觉得学习实用技术是一条致富门路。方案虽然想好了,但韩学文却掉链子了。考虑到学历低、技术难等因素,加之没有外出务工的观念,韩学文不敢学习致富技术。经过扶贫干部反复谈心和做工作,韩学文才主动参与由住建部门举办的农村建筑工匠实用技术培训班。学到实用技术后,扶贫人员把他推荐到乡内外有名气的建筑工地。

功夫不负有心人,韩学文一步一个脚印,细心地总结积累建筑经验,不仅技术越来越精,而且家庭收入也逐步提高。靠自己的双手勤劳奋斗,创造幸福生活,改变左邻右舍对他的看法,搞建筑业让他走上了脱贫致富路。

本报记者 张雯